重庆《几江》诗刊诗选

■ 泣梅

母亲烧着黄纸,忽儿诉说,忽儿叮嘱 她太专注,没发现父亲已从火光中走出 站到了身后

风有些大,吹得火舌乱舞 缠绕的烟,熏湿了母亲的眼 父亲小心翼翼地扶着母亲摇晃的影子 直到火光熄灭 直到母亲的影子,找到回家的路

和一段时光在一起

河岸柳叶还在 银杏下是金黄的声音 流水的小桥上有一阙阳光 晚风正穿过桥拱的波纹

一支烟在嘴和手之间停顿 那些缥缈的烟雾像从前的炊烟

水里有鱼 偶尔会泛起浪花 荡开了一些静止的物事

黎明

树上的雪 在旷野游荡的白羊座 远方的山水 在风景的意象中练习着倒立 春天要通过一项法案 一树梨花在风中倒退着 月亮的内容 今夜 月光会倾巢而出

合影 ■ 李看蒙

我看到的树都是向佛的 佛门外,一棵银杏树的树冠 托举着自己的命盘 一棵在石栏边,不跨出悬崖一步 石阶苓青,我站在上面 虽然站姿不美 但,我是该站一会儿了 胖和尚把三个红心李放在我手中 微笑着走入佛门 瘦和尚坐在门槛上 瘦得像他手中的白果一样干净 我保留他开光的佛珠 当然也包括那些一见如故的诗人

春山 ■ 程川

我无力向你表述 那飞翔的鸟声 响彻山谷的呼唤

滴在,每一朵 怀孕的花瓣上。是我们 -酸涩的悸动

在初夏的暮色里

发酵。遍野的露珠里

荡漾着春山

相思如雪

它的香气总在梅花里盛开 越来越白,接近头发预约的月光

季节深处沉默的火焰 让身体透明,血液是最好的燃料

它把自己裹厚,捂紧挥之不去的影子 它让风越吹越冷

空旷,它挥霍着山河

这个世界,除了白,生命中一无所有

白也一无所有 就像,相遇之前



一片空旷,被风洗白 枝干延伸出去 直至云朵

冰雪压下来 沿着一匹马的脚印

此刻 花瓣裹紧夜色 将一颗心 植入

风一夜未停

东风记

盯紧人世,不肯放过一片浮云 几番呢喃在窗口涌动:如果乡音不会被反复

如果光芒不会日渐枯竭 我会爱上这三月,燃尽

流落他乡, 篝火安慰每一根琴声耸立 不堪回首。梦里提水.浇灌丛生废墟的夜晚 犹如十字路口,谁把谁怀念

你我本来就相见恨晚。这么多年,彼此 还在寻找丢失已久的脚印 都是些天生的缺陷,活在面孔里 以一种静默的方式,缓缓流出

几丝暖意,活捉些许脆弱。我手持一剪春风 从空空的院落里逃逸 你看山高月小,只苦了万家灯火 仿佛一枝被伤过的桃花 从墙角里伸出-

我爱这大雁声紧,却瞒不过你的弦乱无数

我把夜再一次呈现

孽火中我穿行于夜的光芒 黑色的人间 草在最低处哀叹 卑微的生长,也不会阻止 大雪来到,痛到深处 才明白,一场伤害 奔走的人 在夜色中恐惧,懦弱,忐忑 还有降临的灾难 夜呈现一观裸露的平台 以至于,溃散的门,目光黯淡 唯有魂魄,让夜紧贴在身上 那些委婉的萤火 闯入的生命有白银一般渗入的焠火

礼物

这是一片梵高所凝望的夜空,珍珠梅 缀满幕布。枝叶纵横使枝叶纵横失去了 它的错落有致 涛涛江河替代了,原本的涛涛江河

还有什么周而复始的新鲜,可以献给你 星夜转瞬即灭,天空到处都是

2号线轻轨

你不像?北方汉子 粗狂不羁 咣当咣当的喘着粗气 你更像 江南安静的母亲 不动声色 在我望眼欲穿的时候 轻轻的就站在

每天清晨 你都会穿过崖的小屋 在牛角沱的嘉陵江边 这是设计师一生最美的诗句 让世界惊讶的目光??阅读

我就像夏天 一个缺少激情的蚯蚓 在你体内 温暖的泥土里 进出 蠕动 你忍着离别的痛 伴着我 或明或暗 走走停停 向更深处 前行

想象八百年桂花的香

在护国寺青瓦木雕的院落里 我的视觉发出响亮的惊叹 一棵八百年的桂花树 叶片葱郁的词汇里藏满经典

早过了开花季节 桂花的香已跟随南飞雁走远 但我能想像那雪白似米粒的花呵 正浅笑着轻移碎步 沿陡峭山道款款而来 让古老的钓鱼城 跟着她年轻,跟着她香

我想像的翅膀无法收敛 古樟翠竹支撑的鱼城天空 没有安放停泊的云朵

只有把心沉浸在 八百年桂花酿的酒窖里 我才真正领悟了 经过桂花的香熏染的魂魄 站起来,就不会轻易倒下

潮头品茗

狗通人性,是对家人对朋友。对不认识的 人,便张口相向,让你身上腿上留下深刻的记

偶然看到陈年的伤疤,已经随着皮肤长 大而变了形的伤疤,会有一股凉意直透背脊, 狗龇着的白森森的牙,眼睛露出的凶光,想把 人一口吞下去的咄咄逼人,肯定不容易忘记。

小的时候在院里院外什么都敢玩,别人 家的狗是不敢去玩的。逗狗玩与玩火自焚自 投罗网没有什么区别。对狗的恐惧,让人每每 经过养有狗的人家门前路段时小心翼翼,如

不管你怎样小心又小心, 狗会让你防不 胜防。许多人相信,这个世界没有被狗咬过没 有被狗惊吓过的人是很少的。道高一尺,魔高 一丈。狗就是隐藏在我们远处的魔。

大人教的什么手里要拿个东西, 狗扑过 来时人突然下蹲下去等恐吓狗的办法,有时 有用,多数时候没有用。

每次出门,妈妈都要叮嘱一下走到哪里 哪里注意哪家哪家有狗,不要被咬到了。看来 不仅小孩怕狗,大人也怕狗的。

第一次被狗咬,是到与我们家只隔了一 个山垭口的幺宝家走人户。

很早知道幺宝的隔壁"红鼻孔"家养的 黄狗咬人得很,走到幺宝家台阶下的石板地 坝里, 我跟在爸爸妈妈后面, 小心地往幺宝 家走。临上有十几步石梯的台阶时, 突然听 到了黄狗汪汪汪的叫声,并向我们扑来。幺 宝听到狗叫,从屋里出来站在台阶上大喊" 黄尔不准咬人"。狗怎么会听人的话,虽然 爸爸妈妈同时过来保护我, 那只狗还是扑向 了我。狗也是吃软怕硬,有了小孩,就不去 招惹大人。

我本能的想躲过一劫,却快不过恶狗的 血口。随着左小腿外侧的一麻一热,我哎哟一 声蹲在了地上,那条恶狗扭头转身就跑,还没 有等到幺宝手里拿的扁担砍到它身上,它已 经消失在院后的竹林里去了。

幺宝跑回家拿来菜油瓶,倒了点菜油

在地上,把我的裤脚捞到膝盖上,手上沾 些地上的菜油抹到伤口上。幺宝一边抹一边 骂"发瘟的,下口狠呢,在我君尔的脚上咬了 几个口子"。

我的腿太小,狗一口咬下去,留了好几个 伤口。也许是大人们的吼叫起了作用,黄狗来 不及撕扯就落荒而逃,每个伤口不是很深,有 星星点点的血往外冒。菜油一抹上,慢慢的止

记忆里的狗

2017 年 12 月 22 日 星期五 主編: 冉杰 编辑: 刘文景 投稿邮箱 763358734@qq.com 美編: 王山

■ (四川)徐君

不知道有没有科学与医学道理, 只要有 谁被狗咬了,人们止血的办法就是用菜油沫, 严重的才找赤脚医生或送公社卫生院。

中午吃饭的时候, 幺宝心痛我往我碗里 拈肉,说吃了好得快些。从幺宝家回来,我没 有打针也没有吃药,被狗咬了的小小的伤不 几天就好了。

有一年家里打屋前的晒坝, 爸爸的双脚 因为防护不当,被石灰水浸泡腐烂,许多的农 活无法做。眼看着地里的麦子要收,田里的油 菜要收,妈妈很着急。 星期天吃过早饭,妈妈叫我到天台去请

三叔来我们家帮几天忙。从齐福到天台有十 来里小路,那个季节田野里山坡上长满庄稼, 一个人走在小路上,没有大人陪伴,多少有些 本不想去,一向听话的我不好向妈妈说,

硬着头皮上了路。在路上东瞧瞧西望望,走着 走着就不怕了,一心想着早点走到天台婆婆 家,把三叔请过来帮我家做农活。

走到一个小地名叫蔡和风的小山垭口, 我感到自己的腿被扯了一下,疼痛也随之而 来。回头一看,一只麻色的狗正往即将成熟的 麦地里钻,尾巴夹在两腿间,与麦子擦出哗哗

耶,又遭狗咬了哇。赶紧蹲下来一看,右 小腿后面留下了几个狗牙印子,皮肤被划破, 有几丝血痕,没有出血,一会儿就不痛了。

这显然是一只才出道的狗, 对我运动着的 腿判断不准,否则就不只是几个血痕了。看来 运动有好处,不是骗人的。

本不想去婆婆家,狗又咬我一下,我特别 恨刚才咬我的狗,如果能够捉住它,一定要拨 了它的皮。面对成片的麦地,奈何不了它。况 且我一个小孩势单力薄,找到了狗,也许又被 它狠狠的咬一口,那是自取其辱。请三叔才是 正道,从地上站起来,又往婆婆家走。

对于狗,人也有胜出的时候。有一次弟弟 到家对面坡上自留地掐葱子,经过一个叫老 实人的人家的侧边时, 他家的狗扑向只有十 来岁的弟弟,弟弟用双手一下掐住了狗的脖 子,将那只狗按在了地上。狗汪汪直叫,弟弟

掐住不松手,一松手狗就会咬他。狗不能正常 呼气, 叫声越来越小, 老实人出来叫弟弟放 了。弟弟的手一松, 那只狗爬起来往家里跑

企业家目报

不知道弟弟当时怎么有勇气直面那只 狗。后来弟弟往老实人侧边过路,那只狗看到 弟弟叫都不敢叫,直接往一边走。这真是你不 弄痛它,它是不会服你的啊!

狗有时候不咬你, 也可以欺负你。

有一年正月间跟着外公、爸爸等好些人 到文昌公社二宝家走人户。有天早晨吃早饭, 大人们在桌子上吃,几岁的我坐在街檐上的 小板凳上,碗放在矮板凳上吃饭。二宝家的狗 知道我是他们家亲戚,不会咬我,站在我的旁 边看我吃饭。吃着吃着,也许是狗看到我没有 喂它,伸着嘴到碗里来舔食,我伸手一挡,狗 已经低着头猛地向我撞过来。我一下子从街 檐摔向了地坝里,碗摔破了,饭菜撒了一地。 我额头左边近太阳穴处被地坝里的硬物划出 一个伤口,血流不止。爸爸和外公放下碗筷不 吃饭了,简单的处理了一下伤口,把我放在爸 爸的背上就往家里赶。他们一气走了二十来 里小路,回到齐福卫生院,将伤口包扎了,爸 爸与外公才松了一口气。伤好了后,留下了一 个疤痕至今还在。

家里养了狗,有时咬到别人,那主人家一 般是要负责的,也有主人不讲理不负责耍赖

1994年的夏天,婆婆从天台到齐福我们 家耍,舅公罗增祥从姚市桥街上来看望婆婆, 被我们家的狗咬了一大口,鲜血直流。我一气 将舅公背到齐福卫生院进行了包扎,又把他 背回他在街上的家。身高体重的舅公,让瘦小 单薄的我,汗流不止。

狗注定是要咬人的,但人们还是要养狗。 留下记忆的,我们家养的狗先后有黄尔、白 尔、花尔等几个按肤色取名字的狗。花尔是最 后一只狗,女儿蕾蕾出生时从她外婆家那边 捉的一只小狗养大的。2008年,政府提出狗 传染狂犬病,母亲将花尔卖给了狗贩子。这条 在我们家养了13年的狗,关进狗贩子的铁笼 时,对着母亲泪流不止。

说到狂犬病,真是感到万幸。我被狗咬了 两次,至今没有患狂犬病,也没有狂犬病的先

也许是那个年代人们吃绿色食品, 狗也 吃绿色食品,免疫力极高,狂犬病毒怎么可能 侵入狗的身体呢?

潮头论剑

一直以来,我都觉得情感是世界上最美 好的东西。孔子在《论语》中讲到:"饮食男女, 人之大欲存焉"。孟子也说:"食色,性也。"从 古至今,书写爱情的文章数不胜数,但是,真 正写得好的,却是少之又少。很欣喜,近日读 到了四川美女作家严利新出的长篇小说《隐 爱》(四川文艺出版社 2017 年 8 月出版)。同 样是书写爱情的小说,《隐爱》却是不落窠臼, 让人耳目一新。在不断变化的叙述视角中,围 绕主人公孟夏兮的情感世界,展现了一个女 性内心的欲望、痛苦、挣扎、抑郁和对美好情 熙山川往。

这个社会到底怎么了? 这是当下人类共 同都在询问的一个话题。物质生活在不断地 提高,但人的精神世界却是在逐渐的荒芜。 《隐爱》满含着作者独有的情感一直在寻找属 于自己的精神世界,书写了世间各类人物不 同精神世界的不同烦恼,同时也表达了他们 各自的梦想和追求。无论是孟夏兮、路东篱、 秋实,还是怀沙、娟子、曾善美,甚至包括孟夏 兮一直憎恨的父亲——孟东,都是在现实生 活中一直在情感世界中迷惘和寻找, 只是表 现方式不同而已。读了该书的开头,我就怀疑 里面有作者的影子。读完后,再回看有关《隐 爱》的文章,果不其然。严利还透露,这部小说 是她对生活的承诺,是她送给自己40岁的生

小说开始的扉页上印着严利的一句话: "生活说着无以伦比的谎话,而我愿意去原谅 它……"这算是作者的生活态度,也是对小说 的抛砖引玉。孟夏兮,名字取之于屈原《九章? 怀沙》:"滔滔孟夏兮,草木莽莽。"《九章?怀 沙》本是屈原的绝命词, 主人公名字取之于 它,就预示着孟夏兮的不幸。的确,孟夏兮的 生活充满了不幸。从小到大, 母亲的离家出 走、父亲的家庭暴力、处女膜的丧失、小姨的 坐牢去世, 一系列的不幸伤害着孟夏兮幼小 的心灵,决定了她对生活的态度:"爱,就会毫 无保留;恨,也是彻头彻尾,明明白白。"这种 恩怨分明的态度,必然导致她在情感的追逐 中被生活的无情撞得支离破碎。就像她与路 东篱第一次做完爱一样, 她需要的是一种爱 后的温柔和抚摸,而路东篱表现出来的冷漠, 让她在想:"我是否太过冲动草率地把自己交 给一个不懂怜香惜玉的人……爱情面前女人 是多么的弱智。"

法国存在主义女作家、女权运动的创始 人之一西蒙娜?德?波伏娃认为:"人不是生为 女人,而是变成女人的。"当十多岁的孟夏兮 第一次遇见二十八岁的路东篱,她就喜欢上 了他。在明知他有一个私生女的前提下,孟夏 兮依然选择了和他在一起,整整相处了十六 年。生活当中,孟夏兮进行文学创作,路东篱 进行出版策划,两人夫唱妇随,事业蒸蒸日 上,可以说俩人是绝配,相得益彰。但在爱情

情感世界的 迷惘与寻找

■ (四川)吴杰

读严利《隐爱》



的天平上,两人确实完全不同的。孟夏兮对路 东篱过去的情感一无所知, 自己只想过一种 平淡的生活:结婚、生子,因为"婚姻对我来 说,是一个家庭的诞生"。但是在对待婚姻的 态度上,路东篱却是拒绝的,认为婚姻这个形 式是多此一举的。在情感的追求上,孟夏兮充 满了激情,而路东篱表现的更多是一种冷漠, 正如孟夏兮说的一样:"我每天抱着恋爱的心 情与我的文字对话, 再抱着失恋的心情躺倒 他的身边。"这种不同的爱情观,必然导致后 来爱情悲剧的产生。

因为对路东篱投入了太多的爱, 而得到 的却是一种等待。孟夏兮开始抑郁了,"我总 是感觉路东篱像我手中断了线的风筝,越飞 越远,他开始在我心里模糊,我怕抓不住他"。 她一直幻想有个自己的孩子名叫"路路",结 果却是假孕, 让她从满怀希望落入失望的深 渊。抑郁不是生而不得,而是明明知道却不懂 得放手。孟夏兮明明知道路东篱的情况并且 进行了自我深入分析, 却始终陷入其中不能 自拔。在抑郁中,孟夏兮遇见了秋实,遇见了 洛春迟,遇见了"芙蓉如面柳如眉",遇见了路 东篱的"顾问"曾善美、秋实的朋友娟子,但是 即使有如导师般、有着相似经历的怀沙,一切 的一切,所遇所听所思所感,特别是路东篱的 桃花事件,让她陷入了更深的忧郁。"我们都 背负着自己不如意的过去。才会极力苛求现 在的生活坦坦荡荡"。生活能如此顺利吗?不 能。孟夏兮在情感世界的迷惘中越陷越深。

美国著名心理学家罗洛·梅曾说过:"爱 的对立面,不是恨,而是冷漠。"看清了路东篱 的嘴脸,孟夏兮宣布封笔,对路东篱越来越冷 漠,同路东篱走得越来越远。当中,她还同一 个文学小青年洛春迟发生了一夜情。欲望只

能暂时缓解抑郁的痛苦,一觉醒来,还是梦一 场。孟夏兮终于选择离开路东篱回到了父亲 孟东生前留下的房子,"孟东,这个我一直仇 恨的人,我的父亲,如今是他收留了我。一丝 奇怪的感觉袭上心头,这里竟让我有些许幸 福的滋味"。家的回归,其实正是精神世界回 归的开始。

远离过去的不快,才是新的开始。"真正 的爱,是你爱上一个你想都没有想过要爱上 的人。不可能!像豆芽菜一样偷偷冒出来的绝 不是爱情。"小说的最后,孟夏兮找到了属于 自己的真爱,一个让人曾经想到但不确定的 人——秋实。孟夏兮与秋实不期而遇,网友 "芙蓉如面柳如眉"就是秋实本人,更让人不 可思议的是, 秋实竟然是自己故乡上井村那 个曾经有几分喜欢的美少年哥哥。青梅竹马 的大团圆结局符合读者的阅读预期。

读《隐爱》的情感世界描写,让我感到意 外和欣喜的是对孟夏兮与洛春迟情感的叙 写。如果说他俩的一夜情是对爱情追求"啪啪 啪"的回应,那孟夏兮的乐山一行则是对爱情 性欲部分的升华。孟夏兮到乐山洛春迟处散 心,中间也曾出现过欲望的爆发,但最终理智 压抑了欲望。为什么? 孟夏兮说了:"我怕寂 寞,怕空荡的屋子。我甚至不敢正视镜中漂亮 的身体不在男人的怀抱里……准确地说,我 希望我的性是与爱相融合的。我不能让这一 切变得无所谓。"作者没有回避情感中性欲存 在的合理性, 撕下了道德家的最后一块遮羞 布,反而将其真实的表现出来,看似简单,实 则不容易。正如鲁迅先生说的一样:"一部《红 楼梦》,经学家看见《易》,道学家看见淫,才子 看见缠绵,革命家看见排满,流言家看见宫闱 秘事。"

《隐爱》,一部藏着很多秘密和答案的小 说。隐隐爱着谁? 隐藏谁的爱? 仁者见仁,智 者见智。



本版稿件在《大周末》网(http://www.qcxh.org.cn) 和《潮头文学》公众号同时刊发

